

人间天堂的悲剧

——浙大海归博士跳楼自杀追踪

没有人知道,涂博士是怎么从3楼走到顶楼11层,然后纵身跃下的。这位32岁的海归博士,今年6月才从美国芝加哥市返回中国。回国之前,他的悲剧毫无征兆,似锦前程在等待着他。

然而9月17日凌晨2时,在留下了6页遗书后,他走上了他所居住的浙大综合楼顶楼。他正在待业的妻子和3岁的孩子当时应该正在睡梦中,对即将发生的灾难浑然不觉。

可以确认的是,在浙江大学担任教职期间,几乎没有人预料到涂博士的非正常死亡,浙大提供的信息显示,就在跳楼前6天,他还提交了申报副教授职称的相关材料。

涂博士离世后月余,各种猜测仍然在网上发酵。

从芝加哥到杭州

1977年,涂序新出生在一个知识分子家庭,父亲毕业于上海交通大学,母亲是医生。从少年时代到青年时代,他一直是同龄人中的佼佼者。他高中毕业被保送进入清华大学水利系,“9·11”之前顺利拿到签证,全奖奖学金就读于美国西北大学土木工程系,6年后拿到博士学位,留校从事博士后研究工作两年。

今年6月,喜欢和同事一起踢球的涂博士,从芝加哥市返回中国。

据浙江大学建筑工程学院提供的材料记录,涂序新是今年1月通过电子邮件与该学院岩土所联系的。3月下旬,由该学院提供往返国际机票和住宿条件,涂博士来学院面试。

主持面试的正是岩土所所长陈云敏。他随后把涂博士带到学校人事处。分管人事处人才引进办公室的一位副处长朱晓芸,正是在此时第一次见到涂博士,她向他介绍了学校引进人才的相关政策。按照惯例,她知道,只有学院看中的人,才会带到人事处来谈引进的细节,所以她觉得学院对涂的才干应该是重视的。

3月结束在杭州的交谈后,涂博士回到芝加哥市。一个月后,浙大的录用通知书发到了涂博士手上。他在接到这个新进人员聘任通知书后,通过电子邮件回复“愿意接受你们提供的岗位和待遇”。

浙大的电子邮件中,确认给涂博士提供教职,但并未明确具体职称。

6月初,涂博士提前结束了美国西北大学的博士后工作回国。他告诉妻子何晶(按照当事人意愿化名),国内有项目等着他。

何晶也是留美博士。和涂博士清华大学年级第一的成绩相比,何晶在国内的学习记录毫不逊色。她本科在北方某名校读经济相关专业,毕业后追随丈夫到了美国。她也拿到了全额奖学金并取得了博士学位。这是她第二次跟随丈夫转换自己的生活环境。

涂博士选择回国并定居杭州,是非常自然的事。了解涂的人说,他是一个孝子,姐姐一家在杭州生活,父母在金华,回到杭州于是成为首选。

6月12日,涂博士与浙大签署



涂序新的轻生地——浙江大学综合楼

了聘用合同。何晶也向浙大投了一份简历。

他们的女儿,本来在金华老家由何晶父母抚养,可以预见的是,一家三口或许能在杭州团聚。

人才战略

涂博士属浙大“1311计划”引进的1000名学术骨干之一,每月到手的收入2000多元。

浙大党委宣传部部长沈文华告诉记者,浙江大学启动了“1311计划”,即建设一个结构分明的创新团队,这个团队的组成是,100位大师,300位核心人才,100个创新团队,1000个学术骨干。

事情并未如涂博士事先预料的那样,回国就有科研项目可做。6月,他回到老家浙江省金华市休息了一段时间。

7月,涂博士回到杭州。28日,他租住在由浙大提供的位于玉泉校区求是村的教师公寓。学院提供的信息表明,涂博士居住的公寓建筑面积57平方米。在涂博士的讣告里也提到了这个公寓。

这正是涂博士居住了两个月,而后纵身跳下的综合楼。它位于浙大玉泉校区正门的马路侧对面,是一栋上世纪90年代末的建筑。

综合楼的每层都有一条长长的走廊,并排着的是给年轻教师做过渡安置用的住房。建筑面积50-60平方米,套内面积在40平方米左右,就像3个排放着的火柴盒,从外到内分别是厨房、客厅、卧室。浙大人事处工作人员告诉记者,综合楼住房月租2000元左右,略低于市场价,从工资里扣除。他们说,涂博士曾经在别的地方住过,对比后,还是搬到了这里。

浙江大学分管人事的朱晓芸副处长告诉记者,涂博士的待遇按讲师发放。并且给他提供4万元的房贴,支持他在杭州购房、安家。这是浙大专门针对引进人才提供的特殊待遇。除此之外,涂博士还享受学校给所有教职工提供的待遇,包括在进入浙大的10年内,拿到每个月1500元的房贴,如果涂博士将来评上教授,这个数字会翻倍。收入里还包括每个月1000元的年轻教师津贴、国家规定工资、学院补贴。每个月的收入,应该足够他在学校安心教书治学。

然而,这也许只是一个理想状态,涂博士的女儿不久就要上幼儿园了,现在国内大城市的幼儿园收费不菲,比小学还贵。涂博士的妻子何晶也不顺利,她没能在杭州留下,只好一边住在老家带孩子,一边找工作。实际情况是,涂博士有一个家庭需要支撑。

夫妻二人虽然都是留学生,在美国有全额奖学金,但有小孩子要养,仍然不能在异国他乡存下一笔数目

可观的钱,足以让他们在刚回国时作为缓冲。

而在号称人间天堂的杭州,房价毫不逊色于上海。浙江大学紫金新校区虽然位于并不那么被看好的西板块,每平方米价格仍然要直逼2万元。

记者咨询了建工学院和涂博士同样职称的一位老师,他的待遇也是按照讲师发放,在扣除房租、所得税之后,每个月到手的有2000多元钱。这位老师和涂博士年龄相仿,国内某知名高校博士生毕业。以这位老师的收入计算,他若要贷款买下紫金校区附近一套90平方米左右的住宅,以三成首付计算,独立支付要不吃不喝将近20年。

意外的抑郁

在亲友、同行眼中,涂博士自信开朗,但自杀前一个月,他要服用药物帮助睡眠。

无从考证涂博士是否也有相似的心理落差。据他的亲属转述,他告诉家人,工资是按副教授资格发放。

可以确定的是,涂博士出事前,他的工作仍在按部就班进行,他相继参加了学院组织的留学回国人员座谈会、环境岩土工程国际学术研讨会筹备及会务工作,并担任了2009级本科新生班主任。

然而,不为人知的是,也是在8月,他开始焦虑,并开始服用药物帮助睡眠。

无从得知,涂博士的焦虑从何而来。从他搬到求是村综合楼,他大部分时间独自居住。

在他的妻子和至亲眼里,涂博士一直是一个很自信的人。

这和他的朋友的印象相符。在芝加哥朋友眼中,涂博士对人热情、宽厚开朗,对学术潜心追求。朋友回忆,涂博士还是湖边烧烤的积极组织者,给友人带去家乡的茶叶。

可以确定,即使焦虑过,涂博士在8月还没有绝望。学校提供的记录表明:

9月1日到8日,涂博士参加了浙大的新教师岗位集中培训。

9月8日,浙大启动了下半年专业技术职务评审工作。

9月11日,涂博士在学校“专业技术职务聘任系统”中填写了申报副教授的相关信息。

至少,他对生活中的某些事情还怀抱希望。

然而形势急转直下。6天后,也就是9月17日凌晨2时,涂博士从11层楼顶跳下来。他写好了6页遗书,在遗书中,他向妻女、父母、姐姐表达了歉意。

涂的研究,集中在岩土工程的计算方法和模型领域。浙江大学的土木工程专业在全国名列前茅,其中岩

土工程学科为国家重点学科。岩土所所长陈云敏教授毕业于浙江大学,也是国内岩土界的实力人物。他评价说,涂博士在科研领域作出的贡献是优秀的,这也是学院看重并从西北大学引进他的原因。对于涂的离开,陈表达了惋惜之情。

职称与坠楼

网络盛传浙大曾给涂博士口头承诺,但却未能履行,学校认为指责不合情理。

从9月11日填报申报副教授信息到9月17日跳楼,涂博士到底经历了什么?

他的死,最初是由分管浙江大学玉泉校区治安工作的派出所介入调查的。记者咨询了杭州公安局西湖区分局政治处,一位负责人告知,两天后,派出所询问了他的朋友、亲人、邻居、学校,警方排除了他杀嫌疑。

9月底,建工学院的网站上挂出了涂博士的讣告,解释了涂博士的死因——“因病”“坠楼”。浙大说,这是最后的调查结论,目前善后工作已经接近尾声。但学校没有具体解释“因病”和“坠楼”为何会联系在一起,他们说,这涉及涂博士的个人隐私。

涂博士死后,各种猜测仍然在网络发酵。有归因于学校,有归因于家庭,有归因于博士的心理素质。人们站在各自不同的角度揣摩、猜测。网络盛传浙大曾给涂博士口头承诺,但却未能履行。

对这种指责,浙大觉得不符合情理。

建工学院党政办公室科长金卫勇告诉记者,涂博士出事后,他们专门查看了学院和他来往的E-mail,都是“教职”字样,没有出现“副教授”。

人事处副处长朱晓芸向记者介绍,“教职”的意思是,涂博士在海外有两年的博士后研究经历,按惯例一进校就至少是讲师。至于能否拿到副教授职称,则要看9月的评定。浙江大学一年有两次高级职称评定,第一次是5月的特评,专门针对海外归国人员,第二次是在9月,针对全校教职人员。

但不知何故,涂博士没有报名参加5月的特评,一些信息表明,他认为参加9月的评定更有把握。

而涂博士“因病坠楼”正好发生在9月职称评定期间,距离他填写申报信息不到6天。舆论普遍猜测,他的死是否和提前知道了评选结果有关,是否有人提前找他谈过话。

学校有关方面否认了两方之间可能存在联系。建工学院说,9月上旬只是报名,工学部还没有公布文件,确认评选标准。

工学部是由土木、材料、环境等工科院系的资深专家组成,是相关院系高级职称评定的责任机构。岩土所

所长陈云敏正好在这个机构担任副主任。他也否认有人能左右评选结果,他说,职称评定是民主评议,不是谁能说了算。

至于是否有人在职称评定前后找涂博士谈过话,已无法考证。人事处说,参评应该是涂博士的权利,谁能找他谈话让他不要参评?令他们感到惋惜的是,按照涂博士的条件,评副高级职称并非没有把握,或许按正常的程序他是能评上的。

9月中旬,涂博士诊断出抑郁症,遗书里,他没有责怪任何人,他说,我只想安静地离开。

不知何故,他留下了这样一段话:“在此时刻,我认为当初的决定下得是草率的,事后的发展完全没有预计,感谢一些朋友事前的忠告。国内学术圈的现实:残酷、无信、无情。虽然因我的自以为是而忽视。”

高危群体

他们从小就承担了太多社会期望,而以世俗观念看,他们中的很多人并未立刻接近成功。

从回国到坠楼,不过3个月,涂博士就从逐渐焦虑到抑郁。他的死已经由浙大上报教育部。

9月29日,涂的追悼会在杭州殡仪馆举行。

涂博士从小到大都是家庭的骄傲,家族弟妹学习的榜样。失去这个儿子、弟弟,他的父母、姐姐痛不欲生。他们不敢相信他已经离开。他的姐姐现在还无法正常工作。妻子也沉浸在悲痛中,和女儿度过了一个最难忘的中秋节。

浙大党委宣传部部长沈文华说,涂博士刚回国,适应环境有一个过程。学校让他当新生班主任,还让他参加一些学术会议的筹备工作,正是帮助他适应。但从事后看来,对他的关心还是稍微少了一点,没有注意到他的状态。他说,如果本校毕业,还有一个现成的朋友圈子可以倾诉。涂博士事件后,对青年教师会有更多关心辅导,特别是对从外校来的年轻教师和年轻海归人员。

涂博士所在的建工学院开始找年轻教师谈话,让他们有什么困难要和学院说。

年轻海归博士们并非人们通常想像中的弱势群体。他们有文化知识,也有前途。然而事实是,他们也是一个高危群体。他们从小就承担了太多社会期望,而以当代中国社会的世俗观念看,他们中的很多人也许并没有立刻接近成功。

追悼会第二天,正好是涂博士女儿的3岁生日,孩子还远未到懂事的年龄。鲜花丛中的父亲无法吸引她的注意。她似乎认为,父亲只是睡着了,还会再醒。(于宗明)

警惕! 孩子尿床缺陷多

——孩子健康的隐形杀手

儿童3岁后尿床是病,称为遗尿症,属小儿疑难症。

尿床孩子多睡眠昏沉、难以叫醒,即使强拉下床也是迷迷糊糊、东倒西歪。尿床孩子多偏瘦、偏矮(比正常儿童低2-5cm)、好动,且有自卑、内向、胆小、脾气暴躁等心理障碍;长期尿床还会影响大脑发育,致使智商降低(比正常儿童低17%-23%),表现为语言表达能力差,对数字不敏感、记忆

力差、反应慢、学习成绩不好等;且尿床越长情况越糟。医学研究发现,53%的不孕不育患者与孩时尿床有关。孩子尿床应及早治疗。

重要提醒:为让尿床孩子摆脱痛苦与尴尬,儿童遗尿康复中心为尿床儿童康复提供科学、可靠的临床诊断和治疗依据。

康复热线:8837100

